


《河南省城市建设档案管理办法》
解   读

[bookmark: _GoBack]《河南省城市建设档案管理办法》（以下简称《办法》）已经于2023年12月8日河南省人民政府令第222号公布，自2024年3月1日起施行。现对《办法》起草背景意义和主要内容解读如下：
一、起草背景和意义
城市建设档案（以下简称城建档案）是城市建设和管理活动直接形成的真实记录，是服务城市高质量发展的宝贵信息资源，对推动城市治理体系和治理能力现代化具有重要意义。自1985年我省开展城建档案工作以来，各地城建档案管理机构严格按照相关法律法规，依法做好城建档案的接收、整理、保管和利用等工作，在服务城市发展上发挥了重要作用。然而，随着我省经济社会全面发展，新型城镇化建设加快推进，建筑业与城市治理数字化转型不断提速，“放管服”改革和优化营商环境工作持续推进，城建档案工作的对象、环境和任务正发生着重要变化，城建档案治理体系、资源体系、利用体系与安全体系建设面临着大量新情况、新问题，迫切需要加强我省城建档案制度建设，为新时代城建档案工作提供坚实的制度支撑和保障。《办法》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平总书记对新时代档案工作的一系列重要论述为根本遵循，坚持党的领导，贯彻落实国家、我省档案主管部门的档案工作要求，依据《中华人民共和国档案法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国建筑法》《建设工程质量管理条例》等法律法规，突出问题导向，立足实践原则，首次从地方立法层面对我省城建档案工作进行全面规范，进一步理顺我省城建档案管理体制，优化治理体系，明确城建档案收集、整理、保管和利用制度，强化档案监管与服务，同时明确城建档案信息化建设要求，突出城建档案科技创新和数字化转型。《办法》解决了长期以来制约我省城建档案工作发展的瓶颈，为加快推进我省新时代城建档案工作高质量发展，实现城建档案工作现代化提供了法治保障，对城市建设管理与公共服务、城市记忆保护与文化建设等具有深远影响。
二、《办法》主要内容解读
《办法》共二十四条，主要包括机构职责、收集管理、保护利用、信息化建设、监督责任等内容。
(一)理顺城建档案管理体制
《办法》立足省情，坚持依法治档管档，明确了城建档案工作应遵循“统一领导、分级管理、集中保存、分段负责”的原则，进一步厘清了城建档案主管部门和城建档案管理机构的职责，优化城建档案治理体系。一是为加强全省城建档案工作发展的方向指引和发展保障，《办法》强调应坚持党对档案工作的领导，同时明确县级以上人民政府应当加强城建档案工作，在规划管理、经费支持等方面确保城建档案事业发展与本地区国民经济和社会发展水平相适应。二是为因地制宜地提升城建档案治理效能，《办法》规定县级以上人民政府确定的行政主管部门负责本行政区域城建档案管理工作。同时，要求城建档案主管部门应依法履行职责，并在业务上受同级档案主管部门的监督、指导。三是为明确城建档案管理机构的具体职责，《办法》规定其不仅应做好本行政区域内城建档案的接收、整理、保管和利用等工作，还应加强对建设单位相关工作的技术业务指导，同时积极开展城建档案信息资源开发、信息化建设与社会服务等工作。四是为加强城建档案工作发展的人才保障，《办法》不仅明确了城建档案工作人员职责，还在接受专业培训、参与职称评定及接受表彰奖励等方面做出了有关规定。
（二）明确城建档案管理制度
《办法》全面规范了城建档案收集、整理、保管和利用等主要环节的工作要求，并针对新情况、新问题，注重制度创新。1.收集管理一是明确城建档案的归属与流向，确定了城建档案管理机构负责接收城建档案的范围。同时，《办法》突出协同、开放的治理理念，规定“城建档案的具体接收范围，由省人民政府住房城乡建设部门、自然资源部门和省档案主管部门确定，并依法及时向社会公开。”二是为落实建设工程领域“放管服”改革，适应数字政府建设要求，《办法》一方面建立了城建档案管理机构对建设单位移交城建档案的事前告知制度，另一方面规定“县级以上人民政府政务服务机构应当为城建档案管理机构开通或者预留收集工程建设项目审批相关数据资料的通用数据接口，为城建档案收集提供技术支持。”三是为确保城建档案收集归档的质量，《办法》规定建设单位为建设工程档案管理的责任主体，应建立健全档案管理制度，明确工程参与单位有关职责和要求，并定期向城建档案管理机构移交符合规定的建设工程档案。同时，《办法》规定建设、勘察、设计、施工、监理等单位应对其形成建设工程档案资料的真实性、准确性和完整性负责。四是为加强城建档案进馆工作，《办法》规定“建设单位应当在建设工程竣工验收合格之日起15日内向工程所在地城建档案管理机构移交符合规定的建设工程档案”。针对无法按时移交的情况，《办法》建立了移交承诺制度，即“无法按时移交的，建设单位可以向城建档案管理机构做出档案暂缓移交承诺，在工程竣工联合验收后3个月内移交”。2.保管利用一是为加强城建档案保管保护，《办法》规定了城建档案管理机构在制度建设、库房建设、规范管理、保护抢救等方面的工作要求。二是为推进城建档案开发利用，激活城建档案价值，《办法》明确城建档案管理机构应当加强科技创新，推进各种形式的城建档案信息资源开发工作，同时建立健全档案查询利用制度，加强开放档案管理，提升城建档案服务质量。
（三）推进城建档案信息化建设
一是为健全城建档案信息化建设发展保障，《办法》一方面明确县级以上人民政府应鼓励和支持城建档案管理机构及相关组织推进传统载体档案数字化工作，鼓励城建档案管理机构加强数字档案馆建设和云计算、大数据、人工智能等新一代信息技术应用；另一方面要求城建档案主管部门应支持城建档案信息化建设，加强统筹协调和组织推进。二是为加强电子档案管理，《办法》一方面规定城建档案移交时，应“同步移交纸质档案和相关的电子、声像资料”，电子档案应在内容质量、移交方式上符合有关要求；另一方面规定城建档案管理机构应对本行政区域内重要电子城建档案进行异地备份保管，加强信息化安全管理。
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