征求《新建焦作至平顶山铁路项目

焦作段征迁安置补偿工作指导意见》的

修改意见
为做好焦平铁路焦作段征迁安置补偿工作，切实保障被征收人的合法权益，服务焦平铁路建设，我局牵头起草了《新建焦作至平顶山铁路项目焦作段征迁安置补偿工作指导意见》，现面向社会公众征求意见和建议。

公示期内，欢迎社会公众对该通知提出修改意见。以单位名义提出建议的，应加盖单位公章；个人提出建议的，应署明姓名、身份证号及联系方式。

联系单位：焦作市自然资源和规划局

联系地址：焦作市天河北路与友谊路交叉口西北角

邮政编码：454000

咨询电话：0391-3789202
2025年6月18日        
附

新建焦作至平顶山铁路项目焦作段

征迁安置工作指导意见

（讨论稿）

新建焦作至平顶山铁路项目焦作境内正线长度35.066公里，联络线（单线）长度15.582公里，总投资约83.4亿元。线路途径沁阳、博爱县和孟州市等3个县（市）11个乡镇（街道办）。

为依法依规做好项目用地征迁安置工作，切实保障被征迁人合法权益，根据《河南省实施<土地管理法>办法》、《河南省人民政府关于进一步加快推进铁路建设的意见》（豫政〔2015〕11号）、《河南省人民政府关于征收农用地区片综合地价有关问题的通知》（豫政〔2023〕28号）等文件精神，以及省自然资源厅与市政府签订的《新建焦作至平顶山铁路（焦作段）建设征地拆迁工作实施协议》，结合工作实际，现就新建焦作至平顶山铁路项目焦作段征迁安置工作提出以下指导意见：

一、基本原则

（一）坚持“以人为本、和谐征迁”的原则。统筹兼顾国家、集体、个人及投资者利益，最大限度地保护被征迁人的合法权益。

（二）坚持“分级负责、属地管理”的原则。沁阳市、孟州市、博爱县政府负责本辖区征迁安置工作。

（三）坚持“依法征迁、公开透明”的原则。在土地征收和征迁补偿安置的各个环节，严格履行法定程序，确保公开透明、阳光操作。

（四）坚持“标准统一、公平公正”的原则。项目工程征迁、环保征迁、跨越黄（沁）河补救工程等其它征迁，应坚持清点调查、安置补偿标准统一，确保征迁安置公平公正。

二、补偿标准

（一）集体土地征收

1.土地补偿和安置补助（含居民宅基地）：按照《河南省人民政府关于征收农用地区片综合地价有关问题的通知》（豫政〔2023〕28号）规定，补偿标准执行《河南省人民政府关于调整河南省征地区片综合地价标准的通知》（豫政〔2016〕48号）。

2.地上附着物和青苗补偿：按照《河南省人民政府关于公布征收集体土地地上附着物和青苗最低补偿标准的通知》（豫政文〔2025〕16号）和沿线县（市）规定标准执行，文件中没有补偿标准的附着物，参照市场价进行补偿。
（二）国有土地

1.国有建设用地：由评估机构根据不动产登记或供地批文，结合本次实际征收土地面积、拆迁房屋等情况对土地及附着物价值进行评估，按评估价进行补偿。

2.国有农用地：土地补偿按照《河南省人民政府关于征收农用地区片综合地价有关问题的通知》（豫政〔2023〕28号）规定执行；地上附着物和青苗补偿按照《河南省人民政府关于公布征收集体土地地上附着物和青苗最低补偿标准的通知》（豫政文〔2025〕16号）和沿线县（市）规定标准执行，文件中没有补偿标准的附着物，参照市场价进行补偿。

（三）居民住宅房屋征迁安置

1.国有土地上居民房屋征收：按照《国有土地上房屋征收与补偿条例》规定实施。

2.集体土地上居民房屋征迁：可采取批划宅基地、货币化补偿、产权调换等方式实施。

（1）批划宅基地方式：由沿线县（市）政府对被征迁居民住宅房屋及配套设施实行货币补偿，同时依法依规为被征迁居民免费批划一处新宅基地进行安置，原宅基地不再进行货币补偿。

（2）货币化补偿方式：由沿线县（市）政府对被征迁居民住宅房屋及配套设施、宅基地实行货币补偿，不批划新宅基地，也不参加集中安置，由居民自行解决住房问题。

（3）产权调换方式：由被征收人在沿线县（市）政府提供的安置房范围内选择安置，或由政府建设集中安置小区进行安置。

沿线县（市）政府要结合本地实际情况，科学制定本辖区内居民房屋补偿标准和安置方案，并以县（市）政府文件上报市工作专班备案。

三、征迁组织实施

（一）选取技术服务单位

征迁评估技术服务单位，由沿线县（市）自行从焦作市土地储备中心公开征集的技术服务协作单位或本县（市）公开征集的技术服务单位中选取。技术服务最终数据成果汇交到焦作市基础地理信息中心。

（二）技术准备

根据建设单位提供的勘测定界图，标注行政村界线、权属单位界线等信息，打印1:1000现状地形图,作为现场清点调查底图；准备测绘调查仪器与照相录像设备；准备相关调查表格。

（三）清点调查

由沿线县（市）政府发布征迁公告，并组织实施附着物清点调查。辖区乡镇街道办、村负责协调监督；被征迁人、设计单位中国铁路设计集团有限公司、监理单位、建设单位省城际铁路公司全程参与；技术服务单位负责丈量、测绘、登记、照相、制图、划价或评估；辖区相关职能部门负责现场政策解答工作。

清点调查表要逐户统一编写序号，被征迁人对图、表、照片三者确认无误后，由技术服务单位清点调查人员、乡镇街道办和村现场协调监督人员、被征迁人、设计单位、监理单位、建设单位等共同签字确认。

（四）资金审核

县（市）工作专班向焦作市工作专班正式行文申请拨付征迁补偿费，并附清点调查表、清点划价报告、评估报告或审价报告、补偿合同、票据、权籍调查材料（包括四邻盖章的勘测定界图、权籍调查表签字盖章、已粘贴法人和委托人身份证复印件且签字盖章的法人证明）等资料，同时报送电子扫描件。县（市）工作专班对所提供资料的真实性、准确性、合规性负责。

焦作市工作专班办公室对申请资金资料是否齐全、与合同是否一致进行审核，必要时可现场进行抽查。

（五）资金审批

征迁安置补偿资金审批按照焦作市工作专班办公室财务管理制度执行。

（六）实施征迁

沿线县（市）政府负责将补偿费兑付给被征迁人，按时完成征迁安置补偿、附着物拆除清理工作，及时将土地移交施工单位。

四、明确工作职责

市工作专班办公室负责协调沿线县（市）政府实施征拆迁安置补偿工作。

市自然资源和规划局负责指导沿线县（市）做好征地组卷报批工作。

市住房和城乡建设局负责指导沿线县（市）政府做好国有土地居民房屋征迁安置补偿工作。

市农业农村局负责指导沿线县（市）政府做好征迁安置涉及宅基地分配、使用、用地标准、布局等工作。

市交通运输局负责配合指导国道、省道等道路改移工作。

市水利局负责配合指导河道沟渠改移工作。

市林业局负责配合做好项目占用林地手续办理工作。

市文化广电和旅游局负责指导配合广播电视线路及其设施、文保单位的迁改工作。

市通管办负责协调联通、移动、电信等通信企业配合依法依规做好通信线路迁改工作。

国网焦作供电公司负责协调配合做好电力线路迁改工作。

沿线县（市）政府是土地征迁的责任主体，负责统筹协调沿线乡镇街道办和有关单位配合开展项目勘测定界；负责土地组卷报批工作；负责组织实施地面附着物清点调查、评估等工作；负责权属争议协调处理工作；负责向焦作市工作专班申请拨付征迁补偿资金；负责征迁安置补偿资金的使用管理，确保专款专用，不得挪用；负责征迁安置、补偿资金兑付和社会保障工作；负责附着物拆除清理工作；负责将净地移交给施工单位。

